

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

Madrid, 8<sup>a</sup>. Prov. 30 trim. Ult. y Estra. 72  
Las suscripciones y reclamaciones se hacen en  
la librería de D. Wenceslao Sagredo. Puebla, 6.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

INSENCIONES.

Anuncios, reclamos y comunicados á precios  
convencionales. La correspondencia toda al dí  
rector gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXV. NUMERO 5917.

MADRID. MIERCOLES 11 DE FEBRERO DE 1874.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO. NUMERO. 23

JARDIN DE FLORA EN LEGANES

UNICO PUNTO DE VENTA

EN MADRID: SALUD, NÚM. 11, BAJO.

PRECIO FIJO.

Los compradores pueden escoger las  
horas, fijar el precio y llevar los ra-  
mos en el acto.

Tambien se hacen planos de jardín  
y plantación.

No adornan salones para comida y  
talle.

VERDADERA OCASION.

Se venden por la cantidad prestad-  
e intereses, infinidad de sortijas, pena-  
dientes, medallones, botones, etc., con  
pedrerías, relojes y cadenas de oro.  
Hay cien mil duros á colocar en el ac-  
to sobre alhajas y valores públicos.  
Primer establecimiento de préstamos,  
Espoz y Mina 7, principal.

PRIMERA EDICION.

La Gaceta de hoy publica bastantes  
noticias de la guerra. Las del distrito  
de las Vascongadas y Navarra confir-  
man lo que ya habíamos dicho de que  
las facciones se concentran sobre Es-  
tella.

La noticias de Cataluña que se han  
recibido en el ministerio de la Guerra,  
son las siguientes:

El brigadier Salamanca da cuenta  
de que el batallón de Ceuta, con los  
voluntarios de Vilarrodon, Alcober  
y Vilaver, batieron y dispersaron en la  
madrugada del 8 á la facción Baró en  
Pla de Cabra, causándole seis muertos,  
muchos heridos y cogiéndoles tres  
prisioneros y varios efectos. Nuestras  
pérdidas han consistido en un muerto,  
cinco heridos y cuatro contusos.

En comunicación del capitán ge-  
neral, fecha 7, se da cuenta de haberse  
presentado la facción en gran número  
el dia 4 sobre Manresa, sorprendiendo  
á la guarnición compuesta de unos 200  
hombres del regimiento de América y  
alguna fuerza de móviles que se defen-  
dieron valerosamente en la catedral y  
en las barricadas formadas instantá-  
neamente. Los enemigos incendiaron

una ó dos casas destruyendo parte del  
recinto y la fortificación del cuartel del  
Carmen, así como la del pequeño fuer-  
te de Puigcerdà, cuyo abandono por la  
guardia de movilizados que lo ocupa-  
ba y las inteligencias con alguna par-  
te del vecindario dieron lugar á que los  
enemigos pudieran apoderarse de la  
ciudad. Estos no tuvieron tiempo de  
cometer sus acostumbrados desmanes  
por la buena defensa hecha por la fuer-  
za del regimiento de América y por la  
llegada de la columna que manda el  
coronel Mola.

—El mismo capitán general parti-  
cipa que habiendo salido un convoy  
con municiones de boca y guerra para  
Olot á las órdenes del gobernador mi-  
litar de Gerona, se presentaron en po-  
sición en Castellfollit la facción de Sa-  
balla y otras, habiendo conseguido la  
columna del ejército dispersar al ene-  
migo, prosiguiendo el convoy la mar-  
cha para su destino.

Del distrito militar de Aragón nos  
dice la Gaceta, con referencia al gober-  
nador militar de Teruel, que la facción  
Marco se encontraba en la noche del 8  
en Barracas, y entre Segorbe y Jérica  
el de Meliño y otros cabecillas en bas-  
tante número, huyendo de la persecu-  
ción de las tropas del general en jefe.

El capitán general manifiesta que en  
la noche del 9 se presentó en Cortés  
una partida de 80 hombres, que salió  
poco después en dirección a Bárdena,  
llevándose algunos bagajes.

El gobernador militar de Oviedo par-  
ticipa al señor ministro de la Guerra  
que el alcalde de Tineo, con algunos  
vecinos mal armados, pero decididos,  
al saber que la facción Ayones, en nú-  
mero de 36 individuos, se hallaba en  
las Aborteras, salió á batirla, unié-  
dosele algunos otros vecinos del pue-  
blo de Franco, al mando del coman-  
dante retirado D. Santos Pelaez. El re-  
sultado de esta operación ha sido dis-  
persar completamente á los enemigos  
después de varias horas de fuego, co-  
giendo al cabecilla, su segundo y seis  
mas, uno de ellos gravemente herido,  
cuatro caballos y diferentes armas y  
efectos de guerra. Por nuestra parte,  
las bajas han consistido en el coman-  
dante citado y uno de los vecinos, que  
han sido heridos.

—A las doce del dia de ayer se halla-

ba en la Hijiuela de Santa Bárbara una  
partida de 150 hombres al mando del  
titulado Canóniga Milla.

He aquí como amplia la Gaceta las  
noticias que hemos dado acerca de la  
aproximación de los carlistas á Villar-  
robledo.

—Por varios conductos se sabe que  
anteayer se presentaron las avanzadas  
de una facción de trecientos hombres  
é igual número de caballos á la vista  
de Villarrobledo, y que la actitud enér-  
gica y patriótica de su vecindario im-  
puso á los enemigos, haciéndoles de-  
sistir de su propósito de atacar á la  
población. Noticias posteriores afir-  
man haberse retirado estos á Sisante,  
donde parece se les ha reunido otra  
facción, á cerca de cuyo número y jefe  
que la manda las noticias son muy  
contradicitorias. Las fuerzas del brigadi-  
ger Calleja desde Albacete, y las que  
tiene á sus órdenes el brigadier duque  
de Baile, procedentes de Madrid, mar-  
chan al encuentro del enemigo. Se dice  
que los facciosos, á su paso por San  
Clemente se llevaron en rehenes á  
das personas de el vecindario.

El capitán general de Valencia par-  
ticipa que Vallés, Segarra y Panera  
estaban sobre Amposta y Benicarló,  
después de la huida desde Gandesa del  
último de dichos cabecillas. Tienen á  
lo que parece el proyecto de quitar las  
aguas del canal de Amposta, por ne-  
garles los propietarios á pagar la con-  
tribución que les exigen.

El segundo cabo del distrito militar  
de Burgos da parte de haber entrado  
en latro-facciosos en Beratón, y que  
los vecinos los atacaron, matando á  
cuatro e hiriendo á los seis restantes.

Según participa el gobernador mili-  
tar de Ciudad-Real, el 9 salió de Aguado  
para la Puebla de Don Fadrique la  
partida del cabecilla Riego, compuesta  
de 170 caballos, en cuya persecución  
marcha una columna procedente de  
Ciudad-Real. Los daños causados en  
la alcantilla del ferro-carril entre  
Miguelurra y Almagro, se hallan ya  
reparados, y rehabilitada la vía para el  
paso de los trenes.

El gobernador militar de Málaga par-  
ticipa que la columna de Colmenar, en

combinación con la de Velez-Málaga,  
dio una batida en los términos de Al-  
mache, Catar y Comares, cuyo resul-  
tado fué la captura de los 16 hombres  
armados que componían la única par-  
tida rebelde que vagaba por aquella  
comarca; dichos individuos se hallan ya  
sometidos á la acción de los tribu-  
nales.

Las columnas de Extremadura con-  
tinúan la persecución de las pequeñas  
partidas que en ella existen.

Hoy publica la Gaceta los decretos  
declarando cesante á D. Fernando Gar-  
rido, intendente general de Hacienda  
de Filipinas, y admitiendo la dimisión  
á D. Salvador María de Ory, electo te-  
sorero general de Hacienda de dichas  
islas.

Se ha prorrogado hasta 31 de mayo  
próximo el plazo prefijado para que sea  
obligatoria la presentación de los ma-  
nifestos visados, para los capitanes  
que procedan de puertos situados en  
los mares Pacífico y de las Indias, y  
demás comprendidos entre ambos, aun-  
que hagan la navegación por el canal  
de Suez.

Como anoche anunciamos, hoy apa-  
rece en la Gaceta la orden relativa á la  
presentación en sus puestos de los fun-  
cionarios económicos, rectificada en  
los términos que también consignamos  
ayer.

Por el ministerio de la Gobernación  
se ha resuelto que la subvención que  
deben satisfacer las diputaciones pro-  
vinciales á los médicos directores de  
establecimientos balnearios que radican  
en las respectivas provincias, es  
de 2000 pesetas anuales, y que los ci-  
tados médicos tienen derecho á que se  
les abone dicha cantidad por el tiempo  
que hayan dejado de percibirla, no so-  
lo después de la orden de rehabilita-  
ción de sueldo, sino durante el periodo  
que medió desde la suspensión y el  
restablecimiento del mismo, ó sea des-  
de 18 de marzo de 1869 hasta 18 de no-  
viembre de 1870.

Se ha dispuesto proveer por trasla-  
cción las catedras de psicología, lógica  
y filosofía moral, vacantes en los ins-  
titutos de Vitoria y Osuna, la de retó-  
rica y poética en el de Cádiz y las de

geografía é historia en los de Almería  
y Osuna.

Asimismo se ha mandado que debien-  
do proveerse por oposición las de psi-  
cología, lógica y filosofía moral, va-  
cantes en los institutos de Canarias y  
Tortosa, se incorporen á las de igual  
asignatura, vacantes en los de Verga-  
ra, Játiva y Las Palmas, para cuya  
provisión se están verificando los cor-  
respondientes ejercicios en la univer-  
sidad central.

Tambien se proveerán por oposición  
las catedras de retórica y poética, va-  
cantes en los institutos de Vergara,  
Canarias, Las Palmas y Osuna.

La temperatura máxima de Madrid  
fué ayer de 14°8 grados y la mínima  
de 7°6.

Ayer llovió en las provincias de Ma-  
drid, Lugo, Orense y Segovia.

SEGUNDA EDICION.

La pequeña partida de ladrones que  
fingiéndose carlistas sorprende en la  
provincia de Valencia las poblaciones  
de poca importancia y roba á los veci-  
nos, intentó un golpe sobre Tous. A  
hora bastante avanzada de la noche se  
presntaron unos treinta hombres con  
boinas y sorprendieron al sereno, obli-  
gándole á que les acompañase á casa  
del alcalde. Este se encontraba ya algo  
prevenido, y á pesar de que dijeron  
ser una avanzada de la facción Santés,  
no quiso abrirles. Entonces marcha-  
ron á casa del secretario y de allí á las  
de algunos primeros contribuyentes,  
donde efectuaron varios robos. Mien-  
tras tanto empezan las gentes del  
pueblo á alarmarse, y dando una bue-  
na prueba de vigor, la emprendieron á  
tiros con los ladrones, obligándoles á  
retirarse, dejando un muerto, á quien  
se le encontraron varias sortijas y al-  
hajas de las que habían robado. Reco-  
nocido el cadáver, resultó ser el de un  
sugeto de Alemania de Carlot.

Ayer quedó firmado el contrato en  
virtud del cual adquiere la empresa  
del ferro-carril del Norte la propiedad  
del de Alar á Santander. El precio en  
que se hace el traspaso es el de 90 mi-  
llones, que estarán representados po-  
acciones con un interés de 6 por ciento

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA CABALLERA.

—Es siempre tan hermosa?  
—Siempre.  
—Te hablo de mí?  
—No señor.

El caballero de San Jorge suspiró;  
después sonrió y dijo:

—Dios hace siempre lo mejor: me ha  
olvidado ya, Raul,—prosiguió,—tú eras  
el confidente de nuestros amores de  
infancia. ¿Te acuerdas de aquel barón  
alemán, el Sr. de Rudder, que preten-  
días haber vivido muchos siglos; y que  
veía el porvenir en un espejo de plata?  
Un día fuimos juntos los tres, María, tú y yo, á  
su casa de Luveciennes para que nos dijese la buenaventura: á mí  
me dijo que llegaría á ser octogenario,  
y á María que moriría al subir las gra-  
das de un trono. Nosotros referimos  
esto, y el duque de Rothsay, creyendo  
que ese trono fatal sería el mío, alejó  
á María de mí. ¡Pobre María! ¡Cuánto  
lloré! ¡Cómo lloré yo también! Durante  
largo tiempo, Raul, te ocupaste de  
consolarme.

—Durante muy largo tiempo,—repitió  
Raul,—¡más por qué el rey me re-  
cuerda estas cosas que yo no he olvi-  
dado!

—¿Por qué? —preguntó Jacobo Es-  
tuardo, cuyos ojos brillaron.

Y sonriendo después de esta réplica  
infantil, añadió:

—Quieres ser todavía mi confidente,

vizconde?

—Si V. M. me juzga digno...

—El más digno de todos, vizconde. y  
la prueba es que á ti sólo confiaré mi  
secreto. Cuando te lo haya dicho sa-  
brás uno de los motivos privados que  
me impiden el arrojarme á ciegas en  
vuestra extravagante empresa. Hace  
quince días yo no estimaba la vida; si  
hubieras venido á proponerme que  
partiese á pie y que atravesase el mar  
en una barca de pescador, te hubiera  
contestado:

—Marchemos, y á la gracia de Dios!  
Mas ahora, Raul, mi leal amigo, yo ten-  
go alguna cosa que perder; ahora que-  
rebo vivir, porque espero ser dichoso.

El semblante del joven vizconde es-  
presaba una mezcla singular de es-  
peranza obstinada y de desaliento. Jaco-  
bo Estuardo, preocupado, no podía ob-  
servarlo, y prosiguió así:

—Yo jamás aun á María Estuardo  
de Rothsay, mi prima, pero este sen-  
timiento era como una nube encan-  
tadora que envolvía y tapaba

pensamiento; mis sentidos estaban  
tranquilos. Al oír pronunciar su nom-  
bre palpítaba dulcemente mi cora-  
zón: ¡hace ya tanto tiempo que no la  
veo! No sé si podría reconocerla; tanto  
su imagen ha tomado para mí el cará-  
cter de un sueño! Hace quince días me  
hallaba yo en la colegiata de Bar-le-  
Duc, por la tarde: la noche cae pronto  
en esta estación, y la nave, llena de ip-  
ciencia, estaba solo alumbrada por al-  
gunos cirios. Ciertamente que enton-  
ces no pensaba yo en María: me acuer-  
do que oraba por mi querida madre. De  
repente mis ojos cayeron en un des-  
lumbramiento: no sé si me comprende-  
ráis; pero solo así puedo expresar lo que  
senti á su vista.

—A la vista de quién? —interrumpió  
Raul.

—A la vista de la que amo, amigo  
mío, de la que es de hoy en más la es-  
peranza y la dicha de toda mi vida.  
—De modo,—preguntó Raul severamente—  
—que por ese motivo...

—¡Cal al! —interrumpió á su vez el  
caballero de San Jorge,—se puede re-  
uir á los reyes cuando están en su  
trono: cuando están en su destierro,  
jamás. Yo amo perdida, locamente...  
—¿Qué puedes hacer tú en esto? Déjame  
que te cuente lo sucedido; es estropeado,  
pero no se me puede acusar de incons-  
tancia. Yo no podía ser subyugado más  
que por la adorada sonrisa de María.

Raul volvió la cabeza y dijo:

—Era, pues, lady María Estuardo

—No hay la que estaba allí?

—Así lo creí,—respondió el rey,—así  
lo creí desde luego, y por eso el amor  
entró por sorpresa en mi fiel corazón.  
—Pero qué semejanza! ¡y sin embargo,  
era un sueño! María está en Escocia.  
María era pequeña, y esta tiene la es-  
tatura de una reina. María tenía los  
cabellos rubios; la cabellera de esa jó-  
ven, de apostura arrogante y alta, es  
de un castaño oscuro. Es la imagen de  
María embellida mil veces, es el sue-  
ño realizado, es el esplendor de la flo-  
rescencia, en lugar de aquella delicada  
rosa, que se ha agostado quizá...  
Estaba cerca del altar, la luz de los ei-  
rios alumbraba su frente angelical, mi  
alma entera se lanzó hacia ella.

—Y lo hablasteis, señor?

—No me atreví; me pareció que su

yo lo que le dicen sus leales servido-  
res sea mirado como palabras inútiles,  
Jacobo suspiró, y dijo:

—¡Ellos no saben lo que yo sé!, Raul!

—Por mi honor, que es lo contrario  
de la verdad! V. M. no sabe tampoco  
lo que sabemos nosotros!

—Mi Magestad se acuerda! —replicó  
el rey con una ironía triste;—ella no ha  
olvidado ni el odio de los ingleses ni  
la traición de los escoceses.

anual, valederas por 30 años, con la condición de que, si dejare de pagarse alguno de los cupones, volverá la línea a poder de la sociedad que hace la cesión.

Ayer fué disuelta la milicia de Briónes (Logroño) habiéndose procedido a su reorganización.

Copiamos del *Imparcial*:

En algunos círculos financieros se decía anoche, que el Banco de París iba a vender las garantías en la parte correspondiente al 15 de este mes. Hemos procurado averiguar lo que pudiera haber de cierto en esa noticia, y de nuestros informes resulta, que el convenio del Tesoro con el Banco de París para el pago de los 400 millones vencidos en 31 de diciembre último, ha sufrido algunas modificaciones y sido prorrogado por seis meses; comprometiéndose el Banco de París a no vender ninguna garantía. Como por otra parte el principal cuidado del ministro de Hacienda es el último de sus proyectos, que entre otras cosas le han de permitir dejar completamente reembolsado al Banco de París, creemos, según de nuestras noticias resulta, que no hay fundamento alguno para los rumores que se hacen correr con un objeto que no es difícil conocer.

Las señoras que componen la asociación benéfica La Estrella de los pobres, se ocupan con la mayor actividad de los trabajos necesarios para poner coches fúnebres para la conducción al cementerio de los cadáveres de los pobres, objeto principal de aquella fundación. Las personas piadosas no podrán menos de aplaudir tan nobles propósitos contribuyendo á la realización de esa humanitaria obra tan necesaria en esta capital, donde diariamente mueren muchas personas en la mayor miseria y sin recursos para comprar siquiera una mortaja. Para allegar recursos permanentes, La Estrella de los pobres, ha obtenido del gobierno autorización para celebrar rifas de dinero y alhajas.

Se nos ruega hagamos constar que las funciones verificadas en las noches del 7 y 9 del actual en el liceo Piquer no forman parte de las de la sociedad que lleva este nombre, sino que fueron dispuestas y ejecutadas por los socios de las de Lope de Rueda y Bretón de los Herreros, y tuvieron el laudable objeto de socorrer con sus productos a dos familias necesitadas.

Según los datos recopilados por el caballero inglés Sr. Baxter, la deuda pública del mundo, que en 1848 consistía en 170000.000000 de rs. había subido en 1873 a 478000.000000.

Los ingleses acaban de armar la célebre isla de Santa Elena con cañones riflados del mayor peso y alcance.

Han sido nombrados por el ministerio de la Guerra para componer la junta revisora de las hojas de servicio de los jefes y oficiales del arma de infantería, mandada crear por orden del 28 de enero último, los señores siguientes:

Presidente, Brigadier D. Benito Pérez Malo; vocales, D. Manuel Mirandón Abreu, D. Juan Emelina y Alvarez, coronel D. Rafael Codina Pedron, D. José Aguilera y Pardinas, tenientes coronel D. Manuel García Conde y D. Enrique Escalada y López, comandantes. Dicha junta emprenderá muy en breve sus trabajos.

Acera de la cuestión que ha dado en llamar "el Parque de Madrid", dice nuestro colega el *Pueblo*:

Si al sufragio se fuera el arreglo de esta cuestión, estamos seguros que los que tienen coche se verían obligados a lucirlo por la Castellana, y los que a pie caminan continuarán sus tranquilos paseos por el Parque, sin temor á que un carroje les estropieara, ni á que el polvo les manchara los vestidos del domingo, y les hiciera estornudar, amén de que no se gastaría la friolera de 60000 duros, que, unidos a los 10000 que el señor duque de Fernan-Núñez regala al efecto, forman la cantidad de 1.400000 rs., en que la obra se halla presupuestada.

Ha fallecido en Londres el señor don Antonio Gil de Tejada, tío de nuestro amigo el redactor del *Imparcial* señor D. Enrique Hernández.

El pretendiente ha hecho teniente general á Dorregaray, mariscal de campo a D. Cástor Andechaga, comandante general de artillería al Sr. Maestre, y coronel de la misma arma al señor Berrioz.

Estas noticias son del *Imparcial*.

El Sr. D. José Eduardo Sellent, que ha regresado de Zaragoza, ha vuelto a encargarse de la dirección interina de nuestro colega el *Pueblo*.

El *Diario de San Sebastián* ha sido multado en 50 peetas y conminado con la suspensión en caso de reincidencia.

El ex-diputado Sr. Mathet ha presentado al ayuntamiento una exposición pidiendo que se revogue el acuerdo por el cual se aprobó la construcción de un paseo para carroajes en el parque de Madrid.

El *Imparcial*, por su parte, dice que muchas personas están firmando exposiciones que de varios distritos de Ma-

drid se elevan al ayuntamiento en el mismo sentido que la exposición del Sr. Mathet.

Leemos en un periódico ministerial: «Los defensores de Bilbao están cada día más decididos á rechazar á los sitiadores, y el bizarro general Castillo, gobernador militar de aquella plaza, asegura que la defensa se prolongará indefinidamente.

Este, no obstante, parece que los carlistas se verán obligados muy pronto á levantar el sitio, porque son grandes los refuerzos que el gobierno se propone enviar en auxilio de los sitiados.

El Sr. L. de Brea y Moreno, célebre inventor del aceite de bellotas, ha llegado a su posesión de Quintana de la Orden.

La *Iberia* ha comenzado á publicar una serie de artículos del comunista francés Combatt, preso en Cartagena, en los que se propone descubrir la verdad de lo ocurrido en Cartagena.

En el ataque de Manresa tuvieron los carlistas bajas considerables.

En la población dejaron 10 muertos, después de haberse llevado 18 carros de muertos y heridos. Las que esperaron los defensores de Manresa alcanzaron aproximadamente á 100, una quinta parte muertos y el resto heridos.

Los carlistas llegaban á 3000 hombres y iban mandados por los Tristany, Miret, Cercos, Nasratat y algún otro cabecilla.

Una vez dentro de la población, se entregaron á los escasos de costumbre, saqueando la farmacia del Sr. Esteve, la librería e imprenta de Abadal, el establecimiento del Sr. Bovets y casa Devesa. La casa de D. José de l'Planell, contigua á las Casas Consistoriales, fue incendiada. Recorrieron otras varias en busca de determinadas personas, entre ellas la de los Sres. Casas, con intento, según decian, de asesinarles; pero por fortuna se hallaban en Barcelona. Llevaronse además á varios rehenes, entre ellos á D. Francisco Gallifa, fabricante, á D. Francisco Bohigas, abogado, y á D. Tomás Esteve, farmacéutico. En el café de Gual hicieron anícos todo lo que encontraron. Antes de empezar el ataque rompieron cerca del gasómetro la cañería que surte de gas la población.

Así lo refiere un periódico de Barcelona.

Dicen de Bejar:

«En la noche del viernes ultimo ha puesto fin á su existencia disparandose un tiro el maestro de instrucción primaria de Valdesangil, inmediato arrabal de esta ciudad.

Ha fallecido en Cádiz el conocido escritor D. Víctor Caballero y Valero, director que fué del periódico la *Tertulia*.

Anoche se puso en escena en el teatro Eslava la parodia del distinguido y malogrado escritor Sr. Azcona *El Sacerdote de San Lorenzo*, estrenada hace muchos años con extraordinario éxito en el teatro del Circo. El que alcanzó anoche fué muy satisfactorio siendo aplaudida la señora Peral, a quien, arrojaron varios ramos, y en particular el Sr. Tormo, que cantó su difícil papel con la gracia y maestría que tanto le distinguen.

La subcomisión de la Caba del distrito de la Audiencia, de la asociación *La Caridad en la guerra*, se reúne mañana á las siete de la noche, en la calle de Segovia núm. 10, para tratar de asuntos de interés para la misma.

El representante de Venezuela en esta capital obsequia mañana en su casa, con una comida, á los señores Delgado Jugo, Palacio (D. Manuel), Santisteban, Grilo, Blasco, Barbieri, Baylli y Baillière, en correspondencia de la que le dio á dicho señor el domingo ultimo en Lhardy su paisano y amigo el Sr. Delgado Jugo.

La aplaudida zarzuela *Los Pájaros del amor*, que actualmente se representa en el teatro Romea, ha sido arreglada del portugués por los señores don Angel Povedano y D. Calisto Navarro.

Ha sido nombrado interventor de la administración central de *rentas de Filipinas* nuestro querido amigo el señor D. Hipólito Fernández, funcionario tan inteligente como distinguido que cuenta con una dilatada carrera, habiendo servido trece años en aquel archipiélago. El nombramiento del Sr. Fernández prueba que el ministro de Ultramar empieza á realizar su propósito de dotar la administración general de las islas con funcionarios de reconocido mérito.

Asuntos de familia obligarán en breve á ejercer su carrera civil, estableciéndose en esta capital, al médico de sanidad militar D. Gregorio Porras Sanchez, que tan brillantemente ha venido ejerciendo en el expresado cuerpo.

Nuestro querido amigo el señor don Ramón Chico de Guzmán fué víctima ayer de un robo doméstico, habiéndole sustraído de la mesa de noche una cartera que contenía una regular cantidad en billetes de banco.

La *Discusión* recuerda que hoy es el aniversario de la proclamación de la república en España, gracias al poder

oso impulso de la democracia, cuya doctrina llevó á los principios de gobierno desde la revolución de setiembre.

*La Iberia* insiste hoy en proclamar la conveniencia de una ancha base para la política republicana puramente conservadora, declarando que dentro de esa política lo mismo caben los amigos de la *Discusión* que los del *Diario español* y la *Política*, fuera de sus compromisos dinásticos.

Dice un colega:

«No es cierto que se indique para la dirección general de establecimientos penales al Sr. Pérez y Valero. Ni siquiera se ha aceptado la dimisión al Sr. García San Miguel».

## TERCERA EDICIÓN.

Hoy recibimos de la Agencia Fabra los siguientes telegramas:

Londres, 10.

Según los resultados conocidos hasta ahora, en las elecciones los conservadores tienen ya 50 votos de mayoría.

Consolidados ingleses, 92 114.

Esterior español, 17 78.

París, 10.

Ha fallecido el célebre historiador francés Michelet.

Varios profesores del cuerpo facultativo de la beneficencia provincial de Madrid han elevado á la diputación provincial una exposición, suplicándole que se les exima de practicar los reconocimientos de los mozos de la reserva actual, y no del servicio militar, como mal informados dijimos en uno de nuestros números anteriores, fundados en el agravio que se infirió á la clase médica en el decreto del ministro señor Maisonnave: mas la diputación provincial ha tenido á bien no acceder á dicha súplica, convencida del celo, instrucción y probidad con que dicho cuerpo facultativo ha desempeñado siempre este servicio.

La comisión del gobierno chino que, según se viene anunciando, va á visitar la isla de Cuba para informarse del estado en que viven los chinos allí contratados, parece que reconoce por origen quejas, que no creemos fundadas, respecto á si se les cumplen o no los contratos y acerca del trato que reciben. Ya la prensa ha llamado la atención del gobierno acerca del viaje y significación de esta comisión, y en efecto creemos que el gobierno no desatiende sus indicaciones.

Ha sido arrestado y sometido a sumaria un agente de la autoridad civil por haberse prestado á practicar un

—Las vías de Dios son lentas, señor, y la Providencia espera su hora.

—Y qué hago yo sino esperar la voluntad de Dios?

—El que no se ayuda....

—Refranes! ¡palabras inútiles!—esclamó Jacobo con una impaciencia repentina, que envió un poco de sangre á sus mejillas.—¡Palabras, Raul! nada más que palabras! Lo que no hemos podido llevar á cabo con la ayuda del gran rey, del rey de España y de Su Santidad el Papa, ¿podremos intentarlo solos, teniendo á la España neutral, Roma paralizada y Francia enemiga? Por Dios, vizconde, yo no soy un cobarde, pero tampoco quiero ser un loco! La muerte en un campo de batalla en nuestros bosques escoceses, la acepto; pero pueden hacerme prisionero, y piensas que Jorge I vale más que Cromwell? Yo veo cada noche en mis sueños esa lugubre estancia del palacio de White-Hall, que se abrió una vez para el suplicio de un rey, y que puede abrirse de nuevo.... ¡Qué dices á esto?

—Nada, señor.

—Nada, vizconde! Acaso me desprecias?

—Dios no lo permite! Pero en mis

sueños veo yo también abierta la puerta de White-Hall, la gran puerta abierta de par en par, para recibir á Estuardo victorioso, en tanto que el alegre pueblo canta la libertad de la patria.

—Tú eres jóven, Raul!—pensó en voz alta el caballero de San Jorge.

—Tengo la misma edad que V. M., señor.

—Y me amas sinceramente, ya lo sé.

—Señor,—respondió gravemente el vizconde—mi padre, proscrito, halló un generoso asilo en la corte del vuestro.

—No es, pues, más que un reconocimiento lo que sientes por mí?

—Es una abnegación ciega, señor, una aficción hasta la muerte.

El caballero de San Jorge le tomó la mano, y la estrechó un instante entre las suyas.

—Es verdad!—dijo,—estábamos juntos en Londres; el traidor Montmoult decía que tú eras más hermoso y más arrojado que yo, y en Saint Germain también estuvimos juntos. ¡Qué hermoso tiempo, Raul! te acuerdas? En fin, habla: Douglas es la prudencia, y crea la subiduria, yo tengo fe en ti

como en él, no dirás que te he despedido sin cirio... Habla, vizconde, que te escuchamos.

—Señor,—esclamó Raul, que levantó la mano del rey hasta sus labios,—si me permitis que defienda mi causa, está ganada; desde el fondo del alma doy gracias á V. M.

El rey meneó la cabeza, y recobrando su aspecto melancólico, repuso con gravedad:

—Os escuchamos, señor vizconde.

—La España no está neutral, señor,—comenzó Raul,—los que esto os han dicho os han engañado. España prepara en secreto una armada para combatir á Inglaterra, y sus buques de guerra darán las velas al viento, así que la espada de V. M. dé la señal. Roma no está tampoco paralizada. Francia sola está contra vos; no la

Francia ni la Francia de Felipe de Orleans y del abate Dubois; permitid que nodiga más... la orgía de un hombre no puede manchar á un pueblo. En cambio tenemos á Irlanda, que cicatriza las heridas que recibió en la batalla de Boyne:

—Tenéis la Escocia, la leal Escocia, vuestro patrimonio, donde la palabra rey es sinónimo del nombre Estuardo, y podeis contar además con la mitad de los condados de Inglaterra, donde la sombría crueldad de Jorge de Hannover le ha creado miles de enemigos.

Para empezar la guerra tenemos dos ejércitos, el de vuestro primo, el noble conde de Mar, en lo más elevado del país, y el de Murray en la parte baja. Quereis que os cite los nombres de veinte clanes (1), prontos á rodear vuestra bandera blanca, y roja con la claimora en las manos?

—No,—respondió friamente Jacobo Estuardo,—lo que deseoso me digáis, vizconde, es de qué manera maravillosa me haré yo invisible para pasar por en medio de la Francia y llegar á las costas de Escocia, á fin de contar por mi mismo esos innumerables soldados que deben llevarme en triunfo á Windsor.

Raul se mordió los labios; no creía haber adelantado tan poco camino.

—Señor,—respondió,—el viaje corre de nuestra cuenta; nosotros respondemos de la persona de V. M.

(1) Clanes, jefes escoceses, que arman sus propios vasallos para la guerra.

—Ah! jah!—esclamó el rey con expresión de burla.

—Nosotros respondemos de V. M.—epitó Raul con firmeza, y respondemos con nuestra vida y nuestro honor!

El rey se inclinó y la burlona sonrisa desapareció de sus labios.

—Quienes sois vosotros?—preguntó.

—Los que ya sabéis, señor: de vueltas tres valiosos, Lee, Seymour, Arundel, Harrington y otros; entre los franceses, deseosos de lavar la mancha que la política del regente imprime al blasón de Francia, se hallan el marqués de Lauzan, el de Cuatro-barbas, el menor de Courtenay-Borbon, los dos señores de Coetlogon...

—Y quién piensan hacer?

—Ya han hecho algo, señor.

—Qué es ello?

—Todas las medidas están tomadas.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

reconocimiento en una casa en compañía de unos paisanos que se fingieron autoridades.

Se cree que el administrador central de aduanas de Cuba, Sr. Carrero, se embarcará el 18 para la Península, puesto que el intendente ha suprimido el cargo que aquel desempeñaba y el de administrador de rentas y estadística que desempeñaba el Sr. Crespo Quintana, llegado a Madrid con el último correo.

Anoche fué reducido a prisión el dueño y dependientes de un establecimiento de coches de la plaza de Prim, por haber sido halladas en el local varias armas de fuego.

El Gobierno cree que no serán aprobadas todas las reformas intentadas y quizás ya planteadas por el intendente de Cuba. Nosotros hemos oido lo mismo; pero sabemos que el intendente está decidido a no desistir, y por ahora cuenta con el beneplácito del general Jovellar.

«La práctica ante el vuelo de la ciencia» es el tema que continuará desarrollando en el ateneo Militar mañana, de nueve a diez de la noche, el coronel D. Luis de Vallejo.

Personas llegadas de la Habana hacen grandes elogios del aspecto que ofrecen los voluntarios y su estado de instrucción. «No es fácil formar idea, nos dicen, de la precisión con que algunas compañías ejecutan los ejercicios de compañía y gimnasia de bayoneta. Cada vez que practican en público estos ejercicios, cuantos los presencian no pueden menos de aplaudirlos.»

Mañana, a las tres y media de la tarde, se verificará, si el tiempo lo permite, una nueva prueba, teórico-práctica del aparato del Sr. Bañolas, instantánea contra incendios. Esta prueba se llevará a efecto en la ronda de Atocha.

Parece que se halla gravemente enfermo el eminente hombre de Estado portugués, general duque de Salamanca.

Ha sido destituida la comisión permanente de la diputación provincial de Cádiz.

En los centros oficiales no se tiene noticia de la muerte del titulado general Dorregaray.

Se encuentra en Asturias la facción Rosas.

Según el gobernador de Soria, en el pueblo de Benatón entró una partida falangista, sorprendiendo a los vecinos, que se encontraban en la iglesia oyendo misa, y robando seis casas.

Al retirarse se alzó el somaten y se consiguió dar muerte a cuatro de los ladrones y hacer prisioneros a los restantes, que se encuentran sujetos al consejo de guerra ordinario.

Uno de los ladrones era procurador sindico del ayuntamiento de un pueblo inmediato y los restantes gente al parecer acomodada.

Esta noche sale para su destino el secretario del gobierno de Lérida, nuestro querido amigo D. Valentín Melgar.

El bizarro brigadier Sr. Guardia, que tan brillantes servicios acaba de prestar batiendo a la facción capitaneada por Cucaña, es el mismo de quien toda la prensa hizo grandes elogios con motivo de la conducta que observó al frente del regimiento de Zamora durante los últimos sucesos de Sevilla.

Está ya recomuesta la línea férrea del Mediódia y el tren correo ha pasado sin necesidad de trasbordo.

Ha sido detenido en las prisiones militares de San Francisco el comandante de infantería D. Antonio Tuduri y Pons.

Las obras del ferro-carril de Madrid a Malpartida han tomado gran incremento, habiendo empezado ya a sentarse se vía. Esta pasa ya de Oropesa.

Se han cubierto algunas vacantes que hace tiempo existían en el cuerpo de archiveros-bibliotecarios y anticuarios.

El ministro de Fomento Sr. Mosquera ha tenido que despachar hoy con los directores en su casa por hallarse algo indisposto, por cuya razón no ha podido asistir tampoco al consejo de esta tarde.

El popular poeta Sr. D. Ventura Ruiz Aguilera ha sido nombrado jefe de tercer grado de la sección de museos del cuerpo de archiveros-bibliotecarios y anticuarios, con destino al museo arqueológico Nacional.

Se han aumentado hasta el número de 150 individuos las compañías de voluntarios de Castrojeriz y Badajoz.

El día 17 del próximo mes se verificarán las oposiciones para el ingreso en el cuerpo de sanidad militar.

Ya debe haber llegado a Canarias, donde fué destinado de cuartel, el general Hidalgo.

Han solicitado su cuartel para Madrid, y se les concederá por el gobierno, los brigadires procedentes de Cu-

ba Sres. Chinchilla, Aldanese, Morales de los Ríos, Díaz Oñate y Salcedo.

Hoy han celebrado una reunión varios ex-diputados de Zaragoza y Huesca adaptos a la situación, para tratar asuntos de interés de ambas provincias.

Hasta hoy parece que no había noticia de que se haya arreglado el conflicto que surgió en Cartagena respecto del juez de primera instancia.

Se practican gestiones para que sean puestos en libertad los ex-diputados Sres. Carné, y Plá y Mas, que fueron detenidos en Zaragoza y continúan presos, aunque han quedado libres todos los demás presos políticos.

El ex-diputado Sr. Herrasti ha presentado hoy al presidente del gobierno una exposición protesta de la diputación foral de Navarra contra la destitución de que ha sido objeto, en opinión de los exponentes, contra fuero y sin razón para ello, siendo así que se han respetado las demás diputaciones forales.

En el consejo de ministros celebrado ayer tarde, se trató de la cuestión de los tabacos de Filipinas, y del Banco Nacional.

En el distrito de Palacio de esta capital se ha comenzado a recoger firmas para elevar una exposición al ayuntamiento, suplicándole no lleve adelante el paseo de carrozas, proyectado en el Parque de Madrid.

El señor ministro de la Gobernación recibirá en adelante a los señores ex-diputados y ex-senadores los lunes, martes, jueves y sábados de una a tres de la tarde, y a la misma hora los miércoles y viernes al público.

Parece que se piensa restablecer los presidios que fueron suprimidos.

Los carlistas están estableciendo una segunda línea de defensa en Navarra, entre Estella y Puente la Reina.

La columna volante de Pamplona que al mando del coronel Seco opera por los alrededores de aquella comarca, va dando buenos resultados, pues no deja descansar a las partidas y aduaneros que por allí merodean.

La facción de Rosas se encuentra en Asturias.

No hay nada aun decidido respecto de la persona que ha de ocupar la intendencia de Cuba; y si bien el Sr. Moyá tiene grandes probabilidades, hay grandes influencias a favor de los señores Baeza, Chinchilla y algún otro.

Según vemos en algún periódico, se da una importancia que no tiene a dos conferencias que cierto republicano ha celebrado estos días con el presidente del gobierno, suponiendo que tiene amplios poderes de los últimos ministros republicanos y del Sr. Castellar.

Personas que conocen bien todos los permenores de esas conferencias, no las dan esa importancia.

En el consejo de ayer y hoy se ha seguido tratando de los importantes asuntos de Hacienda que prepara el Sr. Echegaray.

Se asegura en algunos círculos políticos que alguna persona de influencia entre ciertos elementos republicanos ha manifestado que sus amigos apoyarían esta situación con determinadas condiciones, y qué se gestionaba para que se les diese alguna carta.

Algunos amigos de la situación dejan que se organice el poder de modo que se deje al duque de la Torre en condiciones de aptitud e independencia bastante para resolver libremente cualquier conflicto ministerial que pudiera surgir andando el tiempo.

Hoy ha estado a dar gracias al presidente del poder ejecutivo la comisión leonesa que vino a gestionar que se organizará en la capital de su provincia el batallón de la reserva y lo ha conseguido. Componen esta comisión el ex-diputado Sr. Sánchez Chicarro y los alcaldes D. Julian Llanas y D. Ricardo del Arco.

De los cinco aspirantes a pension en la academia de Roma que han presentado proyectos para el concurso, han sido propuestos los Sres. D. Ramón Amador de los Ríos y D. Manuel Antón Alvarez.

Parece que trata de trasladarse nuevamente la cárcel de mujeres a otro local distinto del que ocupa en la calle de San Bernardo.

Ha sido repuesto en su destino de regente de la imprenta de la fábrica nacional del Sello, D. Luis Páez, antiguo y probó empleado en dicho establecimiento. Digna es de elogio tan justa y legítima reparación.

Hoy ha celebrado una conferencia con el señor ministro de Fomento el director general de Correos, con objeto de ponerse de acuerdo para lograr la unificación de horas en los trenes, medida que, seguramente, han de agradecer toda la prensa y el público en general.

Se ha constituido el ayuntamiento de Guadalajara, nuevamente nombra-

do por el gobernador de dicha provincia señor Sendin, siendo aceptado con gran aplauso por todas las personas acomodadas de aquella capital.

Ha sido nombrado oficial primero del gobierno civil de Castellón D. José Gómez.

El Sr. D. Nicolás María Rivero, que se halla enfermo hace diez días de una fluxión a la boca, si bien no ha podido salir de su casa, se halla ya bastante mejorado.

El día 14 habrá baile en los salones del círculo Mercantil.

Terminado el arreglo del personal de inspectores de orden público de las provincias, es innütz que se gestione por los aspirantes a esta clase de destinos.

Hoy ha pasado de Gobernación a Hacienda el expediente pidiendo crédito supletorio para atender a las más urgentes necesidades de Cartagena.

El ex-ministro de Hacienda, Sr. Pérezgal, ha abierto su bufete de abogado.

Para el cargo de jefe económico de León, que resultaba vacante por dimisión del que le obtenía, ha sido nombrado D. Máximo González Rabanal.

Parece que en vista del estado en que se encontraron las administraciones del Pardo y de la Casa de Campo, y teniendo en cuenta las escitaciones de la prensa, se va a girar una visita a aquellas dependencias.

El consejo de ministros aprobó ya el arbitrio de guerra puramente local para sufragar los gastos de la villa de Puigcerdá, ó sea el impuesto de una peseta sobre cada bullo que se importe de Francia en aquella población y escafe de 20 kilos de peso.

Esta mañana ha conferenciado con el presidente del poder ejecutivo una comisión de la diputación y ayuntamiento de Alicante, sobre asuntos de interés para la localidad.

Restablecido el paso de los puentes del Jabalón y Guadalmez quedará des- de mañana 12 espedita toda la línea y se espedirán billetes para viajeros y facturarán mercancías, así en grande como en pequeña velocidad, en todas direcciones. El servicio de viajeros entre Ciudad-Real y Almorchón solo se hará por los trenes-correos.

Además de las reformas que se introducirán en el decreto sobre Milicia nacional que habíamos anunciado, parece que se trata de modificar la ordenanza y reglamento de un modo más trascendental, dándole carácter de una institución puramente popular dedicada a la defensa del orden y de los intereses de los pueblos.

Esta tarde se aseguraba en la Bolsa como cosa muy cierta, que las facciones navarras abandonaban el bloqueo de Bilbao para regresar a Estella.

Entre los republicanos de orden se han circulado hoy ciertas noticias de que no sabemos si se nos permitirá dar cuenta, pero que les daban cierta esperanza de participación más directa en la administración actual, presentándose todo su apoyo para conservar la república.

Mañana jueves, y para el primer turno, se cantará en el teatro de la plaza de Oriente la ópera de gran espectáculo titulada Los Hugones, en la que tanto se distinguen la Sra. Sassi y los Sres. Stagno y David.

El director general de beneficencia y establecimientos penales, de cuya dimisión han dado cuenta los periódicos, continúa sin asistir a su despacho, por más que haya esperanzas de que desaparezcan los motivos de su dimisión.

Los señores D. Lorenzo de No y don Bernardo Díess han sido nombrados secretarios de los gobiernos de Navarra y Castellón respectivamente.

Ha sido nombrado oficial primero de la sección de derechos y propiedades del Estado de Jaén D. Javier Melgar.

Con la de anoche tuvo lugar en el teatro Martín la última representación, por ahora, del drama Redención, que tan admirablemente ha sido ejecutado por la Sra. Torrecilla. Todas las noches ha sido llamada al final de los actos y en varias ocasiones al telón corriente, para recoger los entusiastas aplausos del público, en unión de los demás actores.

Anoche salió para Montevideo el señor Suárez y Capdevila, con objeto de establecerse allí como médico. Creemos que sus profundos conocimientos le proporcionarán una buena acogida en aquel país.

Unos dicen que el republicano que ha conferenciado estos días, según el Diario Español, con el duque de la Torre, es el Sr. Carvajal, y otros aseguran que es otro ex-ministro.

La fragata Navas de Tolosa, que continúa en Santa Pola, está haciendo ejercicios y recorriendo sus máquinas.

Ha sido nombrado ayudante perso-

nal del ministro de Marina el contador de fragata D. Antonio Bastida.

Según el correo llegado hoy de Filipinas, no ocurría novedad a su salida de aquel archipiélago.

Esta noche sale para su destino el gobernador civil de Teruel, Sr. García Cachena.

El Sr. Martos, aunque ligeramente indisputado a consecuencia de un resfriado, ha podido asistir al consejo de esta tarde.

En algunos círculos se daba hoy cierta importancia al consejo de ministros de anoche por haberse prolongado bastante.

El domingo se verificará en la presidencia el baile de trajes, de niños, de que ya hemos hablado.

Se nos dice que en virtud de orden del poder ejecutivo ha acordado el consejo de gobierno del Banco de España convocar para el 19 de este mes una junta general extraordinaria de accionistas, con objeto de discutir las bases relativas a la reorganización de dicho establecimiento, para constituirse en Banco único de emisión, cuyo anuncio aparecerá en la Gaceta de mañana.

Cartas que hemos visto de Manresa, hacen grandes elogios de la conducta observada por un gastador que después de dar muerte a algunos carlistas cayó herido en tierra.

Una vez caido, el cabecilla Miret dio orden para que se le respetara; pero el bizarro soldado indicó que no quería agradecer ningún favor a los carlistas, y actuó seguidamente disparó su arma contra Miret, atravesándole la mano.

Al ver esto los carlistas cayeron sobre él y lo aprehendieron a bayonetazos.

Según nuestras noticias, parece que el ex-diputado D. Antonio Matos está indicado para un alto cargo en Ul- tramar.

Parece que hasta dentro de algunos días no se llevará a cabo el nombramiento del gobernador superior civil de la Habana.

Hoy ha sido conducido a su última morada el cadáver de D. Juan García y Juneda, y no Funceda, como dijimos ayer equivocadamente.

Al general D. Eduardo Nouvelas se le ha concedido paso al ejército de Cataluña, y probablemente le será confiada una división.

Ha llegado a Madrid el batallón de la reserva de Albacete, que ha de organizarse en esta capital. La oficialidad se ha presentado hoy al señor ministro de la Guerra.

Ha sido admitida la dimisión que del cargo de secretario del consejo de relaciones y enganches tenía presente el brigadier Sr. Padial.

Anoche entró en Castro-Urdiales, procedente de Guitarría, el remolcador núm. 3.

El vapor de guerra francés Le Phoque, entró anoche de arribada forzosa en Santona, por efecto de los vientos duros que reinan en la costa.

Ha sido nombrado ayudante personal del secretario general del ministerio de Marina, el alférez de navío don José Dueñas.

Mañana sale para Cádiz el gobernador de aquella provincia Sr. Somoza.

El consejo de ministros ha debido ser hoy también bastante detenido e interesante, según decían algunos ministrales.

Según telegramas oficiales recibidos hoy en Madrid, va perdiendo las elecciones el gobierno inglés.

En una comunicación del contralmirante Sr. Antequera muestra éste su satisfacción por el estado marinero y militar de la fragata Berenguela, a la que había pasado una minuciosa revisión.

Se habla de algunas reuniones importantes que han debido celebrar anoche, y tal vez hoy, varios hombres políticos influyentes de la situación. También parece que los republicanos de orden, amigos del Sr. Castellar, han debido tener algunas reuniones estos días.

El brigadier Morales de los Ríos, al presentarse ayer al señor ministro de la Guerra, no ha hecho más que cumplir con los deberes de la ordenanza, y no ha tenido esta conferencia la importancia que supone un periódico.

El Imparcial dice que parece va a ser derogado el decreto del Sr. Moret sobre provisión de las plazas de la carrera judicial en ultramar. Estamos autorizados para declarar que semejante noticia no tiene fundamento.

Por la diputación provincial de Madrid se han pedido a los ayuntamientos de Ajalvir, Somosierra y Carabanchel alto, listas de los individuos que han sido concejales, de diez años a esta parte, en todos aquellos pueblos, con objeto de constituir definitivamente los ayuntamientos citados, algunos de los cuales se componen de la tercera

